

哈该书

哈该书的基本信息：

- **内容：**鼓励神的百姓重建耶路撒冷圣殿的四个预言。
- **先知：**哈该，被掳后耶路撒冷的先知，他与撒迦利亚属同时代人（见拉5:1；6:14）。
- **先知活动时期：**波斯大流士王在位第二年间（公元前520年），为期四个月。
- **重点：**神的百姓需要重建圣殿，作为神同在和他们敬拜之所；重建圣殿失败带来当前建殿的困难；一个荣耀的将来在等待神的百姓和所罗巴伯。

《哈该书》概要

哈该书是十二先知书中的第十卷书，其中包括向犹大省长所罗巴伯、祭司约书亚和耶路撒冷百姓宣讲的四段“话”。先知所关注的主要问题是要鼓励百姓继续重建耶路撒冷圣殿。

哈该宣讲的第一段“话”（1:1-11）宣告了最近的干旱和歉收（背约招致咒诅的一部分；见申28:20-48）与被掳归来的百姓疏忽修建耶和华的圣殿有关（虽然他们已经修建了自己的房屋），百姓以听从先知的话作为回应（该1:12-15）。一个半月过后，第二段“话”鼓励他们继续建殿，应许新殿的荣耀将大过先前的荣耀（2:1-9）。祭司关于污秽的条例是第三段“话”的根据（10-19节），神应许“从今日起”要祝福他们。最后的一段“话”（20-23节）针对所罗巴伯，向他保证神将与他同在。

阅读哈该书的具体建议

以斯拉记 1-6 章是这里记载哈该预言的背景，所以阅读这部分内容，会对你理解哈该书有所帮助。波斯王居鲁士下令之后，一大群被掳的人于公元前 539 年回到了耶路撒冷，立即重建了祭坛，并立了圣殿的根基（拉 3 章）。接着百姓修建自己的住所，耕种自己的田地，圣殿的修建因此停了下来。19 年过后，圣殿的修建仍无进展；同时他们也常遇到干旱和歉收。耶和华借着哈该呼吁百姓注意这两件事之间的关联，并鼓励他们回过头来，重建圣殿。

在阅读的过程中，要留意哈该书区别于其他先知书的几个主要特点。(1)他的预言没有采用诗歌体，而是采用了富有节奏感的散文体。(2)这些预言大多通过提问的方式展开，问题常置于神对百姓说的话前面（该 1:4,9；2:3,12-13,19）。(3)哈该非常有效地使用了重复的修辞方法：“省察”在第一个预言和第三个预言中分别出现两次（1 :5,7；2: 15,18）；“我与你们同在”在第一个预言和第二个预言中出现；神将“震动天地”在第二个和第四个预言中出现（2:6，21）；三次劝勉首领和百姓“当刚强”（2:4），所用的语言与约书亚记 1 章 6-7 节、9 节和 19 节遥相呼应。也要注意这四个预言，递进清晰，但是在第一个预言和第三个预言之间（背约遭咒诅转为守约蒙祝福）以及第二个预言及第四个预言之间（鼓励所罗巴伯做好带领的工作），很明显有相对应的关系。

圣殿是神同在（将以色列人与其他民族区别开来）以及敬拜神的特定场所。鉴于重建圣殿是哈该书的核心主题，回顾圣殿在以色列人生活中扮演的重要角色，会有助于你更好地理解这卷书。

哈该书提供了这些预言宣讲的具体日期，这一点值得注意。第一个预言（公元前 520 年 8 月 29 日）宣讲于六月（新月）初一日，其背景为新月节（民 10:10；28:11），正是谷物完全长成的时节；第二个预言（公元前 520 年 10 月 17 日），宣讲于住棚节末期（以色列收获的季节）；第三和第四个预言（公元前 520 年 12 月 18 日），是春收作物的成长季节。这些预言宣讲的时期，都不是百姓过于忙碌以致没有时间关注圣殿的时期，这就使得他们无可推诿。

这里，你一样会感受到先知传统中现实与神荣耀的将来之间频繁出现的张力。和平常一样，当前的盼望也是以将来的荣耀为背景来理解的。注意关于圣殿（2:1-5,6-9）和所罗巴伯（2:20-22,23），这种张力是如何出现的；这二者都以神在末世要震动天地为记号。

总结：哈该书提醒我们，神的百姓将被分别出来，成为一族，神将与他们同在（圣殿的角色），当耶稣基督和圣灵到来的时候，这预言最后得到了应验。